## 好食堂牢牢抓住职工的"胃",大讲堂牢牢抓住职工的"心"一

# "两堂"建设,让职工从"舌尖"暖到"心尖"

"中央食堂""共享食堂""骑手食堂"……

## "工惠食堂"解决职工"舌尖上的烦恼"

红烧肉、丝瓜毛豆、肉末粉丝……接过每份都盛得 满当当的饭菜,外卖小哥小赵脸上露出笑容。自从有 了"骑手食堂",小赵再也不用饱一顿饿一顿了!

针对不同类型职工的"吃饭需求",泰州市高港区 总工会按照"政府支持、工会引导、企业自办、社会兴 办"的原则,在全区推进"工惠食堂"建设,将辐射面扩 大至新就业形态劳动者,着力帮助职工解决"舌尖上的 烦恼"。

### 优化共建模式,因地制宜满足职工"吃好

打破企业壁垒,建设"中央食堂"。在生物医药产 业、高端装备产业、电子信息产业三大园区,由园区主 导、国有平台公司主营、工会引导,建设园区"中央食 堂"。在企业自建食堂的基础上,为周边职工提供优质 的"自选"服务。按照"平台公司让一点、职工企业出一 点、工会组织补一点"的原则,周边职工都可以凭园区 企业工作证件,办理"电子就餐卡"就餐,服务共计覆盖

创新邻企机制,建设"共享食堂"。2023年,高港 区总工会创新"邻企共享 社企互融"基层工会组织建 设工作机制,推动相邻企业之间、企业工会与园区(镇 街)、社区工会之间组织联建、资源联合、服务联动,打 造"共享职工之家"。在此基础上,对于楼宇商圈中的 小微企业、小商户、零工等没有自建食堂的单位职工, 推动商圈中的大企业、支柱企业食堂对外开放,建设 "共享食堂",让小微企业、小商户、零工也能享受到和 企业职工一样的食堂待遇,让食堂也成为一种"共享资 源"。金融广场、天虹商圈、大润发商圈的"共享食堂", 累计服务非本企职工1.3万人次。金融广场"工惠食 堂"依托金控集团职工食堂建设,面向周边职工、群众 开放,实现楼宇企业职工及周边新业态劳动者"全开

围绕重点企业,建设"缤纷食堂"。打造"智慧食 堂",实现了一菜一价、智能称重、刷脸支付等功能,通 过智能结算进行数据分析,了解职工的口味偏好、饮食 需求,及时改善调整餐饮供给。打造"全功能食堂",除 了正常的标准餐之外,将"职工之家"阅读区、休闲区等 功能嵌入食堂,打造职工一体休闲空间。蓝思科技年 均职工在3万人左右,秉承"食在蓝思 暖心安心"的 理念,3个园区设置7个食堂,除了正常的标准餐之外, 还提供多样化的餐饮体验,有数十种菜品不重样的自 助餐,还有鸭血粉丝汤、猪脚饭和湖南小碗菜等地方特 色菜。在"蓝思泰州"小程序设置"吃在蓝思"专栏,定

10月29日,一场别开生面的职工大讲堂在江苏联 环药业举行。在"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……"的

歌声中,大家观看了抗美援朝战争的纪录片,学习了《有

一种精神——凝聚推进中国式现代化的精神伟力》的视

频,深刻领悟了习近平总书记的讲话精神,以及抗美援

朝精神的时代价值与现实意义。随后,与会员工展升热

烈讨论,大家纷纷表示和平生活来之不易,要学习志愿

军战士们坚定的信念和顽强的意志,勇于面对各种困难

和挑战,汲取精神力量、砥砺奋进前行。这是江苏联环

药业有限公司运用职工大讲堂阵地,对员工进行思想政

治教育的一个缩影。像这样的职工大讲堂,公司定期举

把脉职工需求,建载体、创机制,用好用活职工思想政治

教育阵地,常态化开展职工大讲堂活动。大讲堂不仅邀

请专家讲课,还让身边的劳模工匠登台讲课。在今年6

月份的中层干部能力提升专题培训中,劳模工匠的讲课

为联环广大干部职工搭建了一个讲奉献、传经验、展示

自我、加快成长的交流平台。职工大讲堂主要由党的创

新理论宣讲、劳模工匠宣讲、女职工素质教育、业务知识

培训、职工文艺课堂等五大精品课堂组成,今年以来已

脱颖而出。前不久,在2024年中国创新方法大赛江苏赛

区决赛中,联环药业张成宇、丁晗、杨超三人组成参赛团

队,与全省各市的134支队伍一决高下,他们凭借扎实的

理论基础、严谨的实验设计以及生动有趣的项目展示,赢

得了评委们的一致好评,最终在比赛中斩获三等奖。而

在今年6月份举办的扬州市化学检验员职业技能竞赛

中,联环药业"90后"检验员王丹更是一举夺冠。所有这

些,不仅是公司培养创新人才团队、打造科创高地所取得

的成效,更是公司通过职工大讲堂平台引导广大职工坚

持创新驱动,矢志不渝发展新质生产力的成效。

在职工大讲堂的引领下,一大批劳模和能工巧匠们

开展29场活动,参与人数近8000人次。

江苏联环药业整合优势阵地资源,紧贴职工实际,

办,不少员工从这里汲取到了前行的智慧和力量。

"两堂"成职工前行"加油站"

期更新介绍不同餐厅的美食新品,让职工及时掌握美

### 创新普惠形式,因人施策擦亮工会"惠工

建网上平台,一券直达。联建"招商银行 E 餐通" 小程序,在园区开展"优质食堂职工评"活动,为每个园 区评选排名前五的企业食堂赠送"招商银行E餐通"程 序,助推企业引入职工点餐、点评、打分的内部竞争机 制,推动食堂建优建好;拓展"泰高新职工之家"平台功 能,通过"新高工惠 生日有礼""返岗复工 工会有 礼"等线上活动,定期向全区职工、新就业形态劳动者 发放餐饮兑换券,一键领取,简单快捷。

集优质商家,一码兑付。优选一批大众点评优、区 域人气旺、品牌美誉高的商家,成为特约"工惠食堂" 职工领取兑换券除了可以在"中央食堂""共享食堂"兑 换外,还可以在特约商家兑换等值餐饮。目前,全区面 上已达成合作协议的餐饮商家达12家。累计发放兑 换券8万余元,为新就业形态劳动者赠送"生日面条 (馄饨)"兑换券3000份。

送工会服务,一体定制。深化"新高职工大讲堂' 功能,将大讲堂开进职工食堂,为职工提供烹饪培训、 健康饮食讲座,提升餐饮服务水平。举办烹饪技能大 比武,在比学赶超中,增强"工惠食堂"影响力。

### 突出工会作为,因新而建定制暖新"骑手

"我们一般要等到配送高峰过了,才会找个地方胡 乱对付两口。"由于饮食不规律,肠胃不好已经成了不 少骑手小哥们的"通病"。

高港工会通过举办"小哥生日会"、走访座谈以及 专题议事会等形式"调查走访"摸需求,熟悉骑手工作 流程,了解新就业群体的生存状态及工作环境,及时掌 握他们"吃饭难"的问题,在新就业形态劳动者较为集 中的辖区推动建立"骑手食堂"。2023年,工会在寺巷 街道建设泰州市首家"骑手食堂",让日夜奔忙的小哥 们能在"家门口"吃上安心可口的饭菜。

"骑手食堂"依托集中助餐点,用"明厨亮灶"精心 定制"一大荤一小荤一素菜,米饭、汤不限量供应"的"8 元畅吃套餐",保证新就业群体及时吃上饭、吃好饭。 结合外卖骑手就餐时间不固定、大众就餐时间是他们 送餐高峰的特点,在骑手食堂常设一个窗口,在每个餐 点都提前及延后半小时,持续"在线服务",实现小哥 本报记者 徐军霞 通讯员 薛敏

如果说职工大讲堂是为职工精神加油,那么,联环

药业的职工好食堂就是为职工拥有健康体魄加油。为

了办好职工食堂,联环药业不仅建立了考核监管机制,

还开展了"名企名厨结对"活动,根据员工对扬州包子

特别青睐的实际,食堂与百年老店扬州冶春餐饮股份

有限公司总经理特别助理、副总厨师长倪秋香结对,定

期邀请她对食堂进行指导,助力职工食堂实现新提升,

每月组织分会主席和职工代表给食堂打分,评分结果

与食堂工作人员绩效考核直接挂钩。有一次,职工代

表在考核中给食堂打了80分,当月的奖金是500元,

食堂全员每人直接扣了100元,他们当天立即召开内

部会议进行食堂整改,并且设立了员工意见调查二维

码,职工就餐发现问题可随时扫码提意见,食堂人员第

一时间"对症下药"。自此以后,职工食堂的每月考核

人员上岗前都需进行严格体检、职业技能考核、食品卫

生知识考评,凭健康证、卫生培训证、职业技能等级证持

证上岗。建立健全食堂各类管理制度、工作流程和岗位

职责,实行一人一岗、专人专岗,切实履行核定岗位职

责。通过肉类与蔬菜须分刀分案切配、每天一小扫、每

周一大扫、食品留样等具体举措,把牢员工的"人口关"。

让员工吃得舒心上大做文章。食堂每年邀请职工投票选

举最喜爱的五大食堂菜,每周三还有为职工送生日加餐

菜、唱生日歌、送蛋糕等服务。每逢传统节日,食堂为员

工免费加餐的同时,工会还会牵头组织职工参与一些传 统节目的活动,如中秋节做民间烧饼、端午节包粽子、元

宵节包汤圆等,让员工吃得舒心。今年12月,联环药业

还将举办首届"职工好食堂"厨师技能赛,用更高的技艺

和更多的菜品,助力员工健康与幸福。 戴菁菁 王槐艾

在让员工吃得放心的同时,联环药业职工食堂还在

食堂定期开展安全培训,全员树立安全意识。工作

公司工会代表全体员工对食堂实行常态化监管,

让广大职工吃得更营养、更可口、更健康。

得分再也没有低于90分。

#### 食堂和讲堂,一边关系着职工的"胃",一边牵挂着职工的"心"。近日,全省工会职工"两堂"建 设现场观摩推进会在扬州召开。会上,多家地方工会和企业工会介绍了"两堂"建设经验,与会人 员还参观了扬州的职工"两堂"建设现场。本栏编辑选取其中几个典型,并联系记者进一步采访, 希望能以此扩大会议影响,以点带面推进全省工会职工"两堂"建设,进一步增强工会组织吸引力、 凝聚力,团结动员广大职工为进一步全面深化改革,推进中国式现代化江苏新实践作出积极贡献。



泰州高港蓝思食堂给职工提供多样化的餐饮体验



国网公司在华东举办"劳模工匠面对面"职工大讲



国网镇江供电公司女工委定期举办女职工心理健康



华电江苏公司举办2024年度班组长培训班



扬州海信公司每月的职工菜品品鉴会



扬州海信公司新改造升级的职工食堂

#### 扬州:推动职工"两堂"建设提"质"向"新"

扬州市总工会将"职工大讲堂""职工好食堂"建设作 为产业工人队伍建设改革纵深推进的重要抓手,持续深 化职工大讲堂"凝心、铸魂、增智"工程,深入推进职工好 食堂"暖心、赋能、聚力"工程。截至目前,全市开展"职工 大讲堂"4600多场,职工受众25万人次;选树"职工好食 堂"377家、"十佳职工好食堂"31家,覆盖职工近35万

在具体做法上:一是服务队伍规范化。整合"义工教 授"、劳模工匠、一线职工等资源,组建了600多人的"职 工大讲堂"队伍。举办"职工好食堂"厨师职业技能竞赛, 70多名好食堂厨师同台竞技、切磋提升;开展餐饮行业 "劳模工匠助企行",餐饮企业名厨与"职工好食堂"厨师 结对;推出"名师名嘴""名厨名菜",带动提升服务队伍整

二是服务形式多样化。探索打造"劳模工匠宣讲+职 工文艺轻骑兵+扬工惠服务进企业"服务综合体,寓教于 乐、融学于趣。"义工教授"和劳模工匠坚持无偿提供宣讲 服务,无偿在"网上大学"播放培训课程,无偿解答企业职 工难题,无偿协助企业开展技术攻关。推动基层单位利 用好食堂常态化开展读书分享、职工生日会、职工美食节 等工会活动,不断优化阵地功能、提升服务温度。

三是服务内容精准化。职工大讲堂坚持职工点单、 工会送课,量身定制思政、产改、安全生产等15大类221 门课程菜单。职工好食堂借用新技术,获知职工需求、改 进服务体验,为职工推送饮食推荐、营养分析、健康干预, 向孕期和哺乳期女职工及体弱员工提供养生营养餐,推 出健康套餐,除淮扬菜外,引进川菜、鲁菜、徽菜等多种菜

### 无锡:企业"小食堂"连着职工"大幸福"

无锡市总工会结合产业工人队伍建设改革工作,按 照"企业主体、职工受益、示范引领、全面推进"的思路,推 广锡山区"职工好食堂"建设经验,推进"职工好食堂"建 设由试点探索转为全面展开。

一是建设"管理上的安全食堂"。引导企业加强食材 管控和安全设施投入,落实食品安全责任制和群众性监 督检查,推进明厨亮灶,打造洁净的餐厨环境。二是建设 "舌尖上的健康食堂"。倡导减盐、减油、减糖,确保膳食 多样、营养均衡、色香味俱全,引领"吃动平衡"的健康生 活方式。三是建设"情感上的幸福食堂"。浓厚氛围布 置,畅通交流渠道,改善用餐体验,配建幸福驿站,在温馨

依托"职工好食堂"建设契机,在一线职工中宣传普 及思想引领、赋能成长、民主管理等产改内容,不断拓展 "职工好食堂"功能。坚持以职工需求为导向,以实在周 到的贴心服务,使"小食堂"成为服务职工的"大舞台"。

#### 国网江苏省电力有限公司:建设企业共享课堂

近年来,国网江苏电力工会一直坚持开展"班组长讲 堂""班组微讲堂""劳模工匠说""巾帼艺术课堂"等各种 类型的"职工大讲堂"活动,公司系统每年开展各类讲堂 活动1200余场次、覆盖职工1万余人次,讲堂参与主体 多元、覆盖内容广泛、组织形式多样,在职工思想引领、个 人技能提升、企业高质量发展等方面均发挥了显著作用。

公司连续4年开展沉浸式问需调研,根据职工所需 所想所求,科学设置职工大讲堂的组织形式和讲授主题, 精准契合职工兴趣点,充分调动广大职工的参与热情。

"职工大讲堂"讲课主体是广大职工,授课形式也更 加"接地气"。自2018年以来,公司系统持续开展"班组 微讲堂"活动,由各基层一线班组结合工作实际,每周至 少开展一场"微讲堂"活动,以"人人上讲台、人人当讲师" 的方式,促使每位职工成为职工大讲堂的"主角"。

#### 江苏海迅集团:实施"三堂融合" 筑牢思想之基

江苏海迅集团在发展经济的同时,不断强化职工思 想政治建设,以"理论讲堂、道德讲堂、社科讲堂""三堂融 合"为抓手,充分发挥职工大讲堂宣传教育引领功能,确 保职工思想政治工作有宣传阵地、有工作制度、有活动内

一是实现"宣讲阵地融合"。强化公司资源整合,成 立"三堂融合"领导小组。积极打造阵地平台,将职工之 家活动室作为"三堂融合"的阵地,进一步发挥最大效应。

二是实现"宣讲师资融合"。将"理论宣讲专家"与 "一线职工宣讲员"有机融合,邀请海安市理论宣讲专家 定期到企业宣讲,工会在内部"招募"职工理论宣讲员,给 他们提供自我展示和成长的平台。

三是实现"宣讲内容融合"。将"党的创新理论"与

"职工素质教育"作为宣讲的主要内容。 为确保宣讲效果,"三堂融合"活动每年不少于18 次;集团工会专门开展了"月度测评""季度观摩""半年交 流""年度表彰"等评价体系,确保宣讲质量有保障;坚持 理论与实践相结合,把宣讲内容与案例、歌曲、节目、参观 等相结合。编写发生在企业内部员工的美德小故事、敬 业小故事,编印成《心香一瓣》手册,让职工以身边人为榜



江苏海迅集团邀请专家定期到企业宣讲

025-83279180 副刊评论部: 025-83279183

编务出版部: 025-83279189 83279185

025-83279188(含传真) 理事会办公室: 报社办公室 83279192(含传真)

南京记者站: 025-84551259 南通记者站: 0513-85518389 扬州记者站: 连云港记者站: 0518-85400641

0514-87329339

常州记者站 海安特派记者:

样。

0513-88869196

本报新闻网. 本社地址:南京市中山北路202号邮政编码: 210003 广告经营许可证号:3200004110909 定价:216元(全年) / 18元(每月)